

上半年GDP增速6.3% 符預期

上月消費增速9.8%創逾年新高 下半年經濟料有更好表現

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家統計局昨日發佈中國經濟半年報,今年上半年國內生產總值(GDP)增速放緩至6.3%,仍運行在6%至6.5%的目標區間;尤其6月份工業、投資和消費等指標均出現超預期回升,消費增速達9.8%,創2018年3月以來新高,釋放出經濟運行總體平穩的信號。國家統計局新聞發言人毛盛勇評價稱,上半年中國經濟實現了速度不低、含金量較高、有後勁支撐的增長。隨着前期支持政策逐漸落地,中國經濟有望在下半年錄得更好表現。



■國家統計局發佈的數據顯示,上半年GDP同比增長6.3%。圖為吉林某車廠的工人正在進行車輛靜檢作業。 新華社

上半年經濟亮點

三次產業持續發展

夏糧豐收,與歷史上最高產的2017年持平;工業增長平穩;服務業保持較快增長。

「三駕馬車」運行平穩

消費增長總體加快;投資增速在趨穩;進出口形勢好於預期。

三大民生表現較好

就業總體平穩;物價基本穩定;收入增長和經濟增長基本同步,城鄉收入差距在進一步縮小。

產業結構優化

農業種植結構在調優,如大豆的種植面積正在增加;工業轉型升級在加快推進,上半年高技術製造業增加值增長9%;服務業貢獻提升。

需求結構優化

消費對經濟增長貢獻率超過60%;社會領域投資、高技術產業投資、製造業技術改造投資保持在10%以上水平;一般貿易比重比上年同期繼續提升。

整理:香港文匯報記者 海巖

國家統計局數據顯示,初步核算,上半年國內生產總值450,933億元(人民幣,下同),按可比價格計算,同比增長6.3%。分季度看,一季度同比增長6.4%,二季度增長6.2%,為1992年有記錄以來的季度GDP增速最低。

「上半年經濟增長6.3%,較一季度放緩了0.1個百分點,但結合就業、物價、收入、生態環境等指標組合看,經濟仍平穩運行在合理區間。」毛盛勇認為,6.3%是一個比較平穩的、不低的、含金量比較高的、來之不易的、有後勁支撐的速度。

內需經濟重要性增

毛盛勇指出,一方面,6.3%在全球主要經濟體裡應是一個名列前茅的速度。另一方面,按照新發展理念,沒有刻意去追求增長速度,把更多精力放在推動結構調整、轉型升級上,沒有為了保速度而刻意放鬆政策,因此這一增速是比較扎實、有質量、可持續、含金量高的,為實現全年目標任務奠定了比較好的基礎。

從需求結構來看,上半年消費對經濟增長的貢獻率達到60.1%,資本形成的貢獻率降至19.2%,貨物和服務淨出口貢獻率為20.7%。消費繼續擔當經濟增長第一動力。

力,毛盛勇表示,中國經濟增長越來越依靠內需的增長,越來越依靠消費的壯大。從產業結構來看,第三產業增長對GDP的貢獻率為60.3%,高於第二產業23.2個百分點,服務業對經濟的拉動作用進一步提升。

居民收入跑贏GDP

在民生方面,上半年居民收入跑贏GDP,全國居民人均可支配收入實際增長6.5%,比經濟增長速度快0.2個百分點;城鎮新增就業達到737萬人,完成全年目標任務的67%,6月份全國城鎮調查失業率從前幾月的5%微升至5.1%,但仍穩定在5%左右的水平。

至於下半年,毛盛勇認為,外部環境可能仍比較複雜,國內還有下行壓力,但是經濟平穩運行的基本面不會變,而且現在政策儲備還有很多空間,包括國內市場在不斷地壯大,都有利於實現全年經濟社會發展的主要目標。

實際上,6月主要宏觀經濟指標均出現回升勢頭。據國家統計局數據,6月份,工業增加值同比增長6.3%,比5月份加快1.3個百分點;消費同比增長9.8%,比上月加快1.2個百分點,為2018年3月以來最高。投資增速也在趨穩。上半年固定資產投資增長5.8%,比1月至5月加快0.2個百

分點。其中,基建投資提速0.1個百分點至4.1%,製造業投資增速連續兩個月回升,達到3%。毛盛勇解讀稱,這表明今年一系列逆周期調節政策已經在產生作用,預計下半年這些政策的效果可能會繼續顯現。

上半年主要經濟數據變化

	同比增速	與一季度比較
工業增加值	6%	↓0.5個百分點
消費	8.4%	↑0.1個百分點
投資	5.8%	↓0.5個百分點
房地產投資	10.9%	↓0.9個百分點
進出口	3.9%	↑0.2個百分點
CPI	2.2%	↑0.4個百分點
PPI	0.3%	↑0.1個百分點
居民人均可支配收入	6.5%	↓0.3個百分點

整理:香港文匯報記者 海巖

經濟觸底回穩 惡化可能性降



專家解讀

儘管二季度中國GDP增速創紀錄新低,但6月工業、消費和投資數據均超預期。專家指出,數據顯示經濟基本面觸底的徵兆,結合中美貿易摩擦緩和及政策落地將顯現效果,預計下半年經濟增速繼續惡化的可能性降低。

勿對反彈抱過高期望

中國國際經濟交流中心學術委員會委員王軍指出,上半年中國經濟呈現就業穩、收入增、結構優、稅負減、改革和開放成績多、風險控六大亮點,經濟運行穩中有降、溫和放緩,符合預期,落在區間。二季度增速回落的主要原因有中美貿易摩擦升級、全球經濟減速、宏觀經濟政策邊際上有所收緊,以及市場主體預期發生微妙改變等。

王軍表示,當前中國經濟整體運行平穩,處於合理區間,沒有醞釀爆發系統性風險,下半年無需悲觀,但也不要對反彈抱過高期望,GDP增速可能在預期增長區間的下沿6.1%至6.2%的水平上企穩。

王軍認為,未來應繼續淡化對經濟增速的過度關注,財政政策保持總量擴張,結構優化,適度增加政府投資,增加地方專項債發行,貨幣政策保持總量穩健,結構寬鬆,繼續加大支持民營小微企業的力度。

需收緊對房地產調控

招商證券首席分析師謝亞軒則指出,6月製造業投資和民間投資觸底回穩,再加上企業盈利逐步改善以及產能利用率回升,未來中國經濟的內生動力將有所改善。

謝亞軒認為,二季度經濟數據下行,但季末6月明顯回升,反映經濟基本面觸底的徵兆,結合中美貿易摩擦緩和及政策落地將顯現效果,預計下半年經濟增速繼續惡化的可能性降低。

在宏觀政策方面,專家預計,下半年財政和貨幣政策仍有邊際放鬆的可能,在提振消費、托底基建的同時收緊對房地產的調控,以防貨幣邊際放鬆引發資產價格大漲。

整理:香港文匯報記者 海巖 北京報道

37國撐華涉疆立場 中方讚客觀公正

香港文匯報訊 據新華社報道,就37國大使聯名致函聯合國支持中國在涉疆問題上的立場,中國外交部發言人耿爽昨日表示,這是對少數西方國家無端指責中國的有力回應,中方對這些國家秉持客觀公正立場表示讚賞和感謝。

耿爽在當日例行記者會上回答提問時說,日前,巴基斯坦、沙特、阿爾及利亞、俄羅斯、古巴等37國常駐日內瓦大使聯名致函聯合國人權理事會主席和人權高專。這些大使在函中積極評價中國新疆人權事業發展成就和反恐、去極端化成果,讚賞中方多次邀請各國使節、國際組織官員、媒體人士訪疆,指出訪疆人士普遍表示所見所聞與西方媒體報道的完全不一樣。大使們還在函中敦促部分國家在從未訪問過新疆的情況下,停止借未經證實的信息對中國進行無端指責。

「中方對包括巴基斯坦在內的上述國家秉持客觀公正立場表示讚賞和感謝。」他說。

近三年未見暴恐事件

耿爽說,面對恐怖主義和極端主義的嚴峻威脅,新疆維吾爾自治區依法採取包括設立教培中心在內的一系列反恐和去極端化舉措,扭轉了新疆安全形勢。新疆已經近三年沒有發生暴恐事件,社會穩定、民族團結、百姓安居樂業,各族群眾的獲得感、幸福感、安全感大幅提升,衷心擁護政府的政策舉措。

「事實勝於雄辯,公道自在人心。」耿爽說,聯署此封信函的國家來自亞非拉等各地區,其中有很多是伊斯蘭合作組織成員國,有很多曾派員赴新疆實地參訪、目睹過事情的真相。這封聯署函是對少數西方國家無端指責中國的有力回應。

促勿再干涉中國內政

耿爽說,中方致力於與各方一道,推動多邊人權機制恪守《聯合國憲章》宗旨和原則,以客觀、公正、非選擇性方式處理人權問題,通過建設性對話與合作,促進國際人權事業健康發展。

「我們反對借人權理事會等平台干涉別國內政,對別國無端指責,攻擊污蔑,公開施壓,我們敦促有關國家立即收斂,摒棄政治化和雙重標準,停止借人權之名干涉他國內政之實。」他說。



耿爽昨日在例行記者會上回答提問。 網上圖片

必將制裁對台軍售美企

香港文匯報訊 據新華社報道,耿爽昨日表示,美方向台灣出售武器損害了中國主權和國家安全,中方對參與對台軍售的美國企業實施制裁將言必信、行必果。

在當日例行記者會上,有記者問:關於中方宣佈制裁對台軍售的美國企業一事,你能否透露究竟涉及哪些美國企業?何時實施制裁?耿爽說,美方向台灣出售武器嚴重違反國際法和國際關係基本準則,嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報的規定,損害了中國主權和國家安全。為了維護國家利益,中方將對參與對台軍售的美國企業實施制裁。

「中國政府和中國企業將不會同這些美國企業開展合作和商業往來,具體細節目前我不便透露。但請你相信,中國人一向講求言必信、行必果。」他說。

稱涉「政策違規」 加國家實驗室炒華人學者

香港文匯報訊 據新華社報道,加拿大主流媒體當地時間7月14日披露,位於曼尼托巴省溫尼伯的加拿大國家微生物實驗室已將知名華人學者邱香果博士及其丈夫成克定除名,原因是該實驗室可能出現所謂的「政策違規行為」,皇家騎警已介入調查。

加拿大廣播公司(CBC)報道說,邱香果、成克定以及幾名來自中國的學生已於7月5日被這所加拿大唯一的生物安全四級實驗室除名。他們對實驗室的訪問安保權限已被撤銷。實驗室其他人員已被告知,不要與他們進行接觸。

未威脅公共安全

7月12日以來,加拿大廣播公司和加環球電視台已先後報道說,曼尼托巴省皇家騎警於5

月下旬接到加拿大公共衛生局的報告後,正在調查該實驗室可能出現的「政策違規」。根據已收到的材料,皇家騎警認為目前「公共安全沒有受到威脅」。

加公共衛生局則將相關事件描述為「政策違規」和「行政事項」,並稱目前「沒有來自國家微生物實驗室的員工被捕或被禁足家中」。但警方和公共衛生局均未透露有關事件更多信息。14日,媒體的報道披露了涉事人員信息。

供職於加拿大公共衛生局國家微生物實驗室的邱香果博士兼任曼尼托巴大學醫學微生物系教授,致力於伊波拉病毒疫苗與抗病毒藥物研發,並有突出成就。她曾與同行合作,創新性地開發了伊波拉病毒抗體的「雞尾酒」療法。

埃塞俄比亞遇劫 中國公民1死1傷

香港文匯報訊 據中社社報道,中國駐埃塞俄比亞大使館當地時間15日消息,14日晚,7名中國公民在奧羅米亞州遭一夥持刀劫匪搶劫,1名中國公民不幸遇害身亡。

據新華社引述中國駐埃塞大使館提供的消息,事件發生在奧羅米亞州一處中國企業修建的工業園附近,距埃塞首都亞的斯亞貝巴約100公里。事發當晚,7名在工業園工作的中

國公民在園區附近遭到一夥持刀劫匪搶劫,其中1人受重傷,在送至醫院後不治身亡;另有1人頭部受傷,所幸傷勢不重。

中國駐埃塞大使館已向埃塞方面提出嚴正交涉,要求埃塞方面從速破案,依法嚴懲兇手,並要求埃塞方面採取有力措施,保護在埃塞中資企業、機構和中國公民的生命財產安全和合法權益。